

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVI ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 347. • Kiadóhivatal T. 348.

A minisztertanács átmenetileg felfüggesztette a takarmányneműek forgalmiadóját

Engedélyhez kötik a szálastakarmány kivitelét -- Fontos intézkedések a drágaság enyhítésére

Budapest, szeptember 5. A minisztertanács ma délelőtt 11 órakor Vass József miniszterelnökhelyettes elnöklésével folytatta tegnapi megkezdett tanácskozásait a takarmányneműk, illetőleg a drágaság problémájáról. Egyelőre a következő intézkedéseket tartotta szükségesnek ezekkel a problémákkal kapcsolatosan elrendelni:

1. Elhatározta a minisztertanács, hogy

a szálastakarmány kivitelét ezentúl engedélyhez köti.

2. Kimondotta a minisztertanács, hogy a sertéshizlalás előmozdítása, valamint a belső fogyasztás biztosítása érdekében

olcsó bankhitelről fog gondoskodni.

Legelső sorban az ipari sertéshizlalók részére, de ugyanezen kedvezményt kiterjeszteni óhajtja azokra a magánhizlalókra is, akik az intézmény keretében hízalási akciót óhajtának folytatni. Ezen felül a legmesszebbmenő kedvezményeket óhajtja biztosítani a kormány az ugynevezett kikészítési eljárásnál.

3. A minisztertanács elhatározta,

hogy a szálastakarmányneműknél a forgalmiadót eltörli, továbbá a tengeri, a zab, az árpa és egyéb erőtakarmányneműekre vonatkozólag

a forgalmiadót átmenetileg felfüggeszt.

Erre vonatkozólag egyébként a részletes intézkedést a legközelebb megjelenő kormányrendelet fogja tartalmazni. A hízalási hitel kérdésében egyébként Bud János pénzügyminiszter szeptember 11-én kedden délelőtt értekezletet tart a bankok és érdekeltségek bevonásával. Ez az értekezlet lesz hivatva az akció részleteit megállapítani.

4. Végül a minisztertanács tarifális kedvezmények biztosítását határozta el a szálastakarmány, nemkülönben az élő állatok teletelési céljaira való szállításánál.

A fővárosnak a drágaság kérdésével kapcsolatban benyújtott memorandumával teljes részletességben a legközelebb megtartandó minisztertanács foglalkozik.

A minisztertanács, amely délután két órakor ért véget, a drágaság kérdésén kívül más ügygel nem foglalkozott.

A közigazgatási bizottságban a közkórház megnyitását követelte a főorvos

Negyven tifuzos beteg van Debrecenben -- Tartáhatatlan állapotok a szegényházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közigazgatási bizottság szerdai ülésén dr. Láng Sándor tiszti főorvos a város közegészségügyi viszonyairól a következő jelentést terjesztette elő:

Augusztusban a közegészségügyi állapotok javultak, amennyiben a szaporodási arányszám 6.18%-ról 10.13%-ra emelkedett. Ez az arányszámemelkedés úgy jött létre, hogy a július hónapban a halálozás 209-ről 176-ra szállott le, míg a születések száma csak eggyel emelkedett. Július hónapban született ugyanis 262, augusztusban 263 gyermek.

Hevenyfertőző betegségek közül bejelentetett: vörheny 14, diphteria 8, hasihagymáz 40, kanyaró 3, gyermekági láz 7, szamarhurut 21, vérhas 4, járv. fültömírgyöb 1, bárányhimlő 2, malária 1.

Feltűnő a hasihagymáz eseteknek a múlt hónap 7 esetével szemben 40-re való felszökkenése.

Ez a magas hullám a múlt év aug. havában is felcsapott eddig a számig, sőt az őszi hónapokban egyre emelkedett. Októberben érte el a kulminálót 74 esettel. A tifuzeseteknek eme nagyszámban évről-évre való jelentkezése állandó tájkörü jelenség, amihez hozzájárul mindenesetre a fertőzés alkalmi lehetőségeinek a nyári és őszi hónapokban való szaporodása: a nagy

melegség, rovarok közvetítése, bő gyümölcssevés. A tifuzeseteknek eme felszaporodása és várható növekedése késztetett arra, hogy a régi járványkórházat restauráltassuk és üzembehelyezzük. Erre nézve megtettem a jelentésemet.

A fertőző betegségek közül halállal végződött 4. Ezek közül 1 diphteria, 2 vörheny s 1 tifuz. Meghaltak: gümőkórban 17, rákban 14, görcsös betegségekben 2, bélhurutban 25, erőszakos halállal 4, öngyilkosság volt 5. E halálok közül szinte

előtör a rákos halálozás 14 esetében.

Ez a szám csaknem eléri a gümőkór-halálozások számát, amit az okoz, hogy ebben a számban az egyetemi klinikákon ápolat rákosak 5-el szerepelnek, a többi 9 esetet a kerületi tiszti orvosok jelentették be.

A városi vízvezeték vize közegészségi szempontból jó, 1 köbcéntiméterben 48 óra agar kulturán 8 csirát tenyésztettek ki. A tenyésztéssel sem coli bacillus, sem pathogen csira nem nőtt ki.

A Stefánia Szövetség védőintézeti utján gondozás alatt volt 2808 csecsemő és gyermek, ezek közül rendelést igénybevett 1841 gyermek, 2219 rendeléssel. Ebből látható tehát ennek az intézménynek egyre fokozódó népszerűsége.

A városi szegényháznak augusztusi létszáma 83 férfi s 57 nő. Ezekből

beteg volt 25 férfi, 18 nő, meghalt 1 férfi. A szegényházi ápolatokat megvizsgálván, de az ottani kerületi tiszti orvos jelentése szerint is

az állapotok tarthatatlanok,

különösen a betegápolás körül mutatkoznak olyan hiányok, amelyek gyökeres beavatkozást követelnek. Minden vonalon érezzük a közkórház hiányát. Közkórház nélkül Debrecen nem lehet meg. A minap hangzott el a népiéleti miniszter urnak ama kijelentése: „Az egészség nem magántulajdon, hanem a nemzet vagyona.” A tiszti főorvosi hivatalt mindennap problémák elé állítják azzal a kéréssel és kérdéssel, hova helyezzzük el az elkülönítésre szoruló, ragályt terjesztő nyílt gümőkórosokat, fertőző betegeket, a sebészi gümőkórosokat, az operálásra szoruló tömegeket.

A klinikák lérvhely hiányában nem képesek a jelentkezőket befogadni

s különben is a tanítás érdekében az egyfajta stereotip eseteket nem vállalják.

Közalapok terhére gyógykezeltetett 234 beteg, ezek közül fentjártó volt 195, fekvő 39.

A mentőosztálynak volt összesen 349 esete, ebből a hatóság 159, magánosok 190 esetben vették igénybe a mentőket.

A jelentés kapcsán a főorvos javasolta, hogy a bizottság utasítsa a tanácsot, hogy

a közkórház megnyitására tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Balogh István felszólalása után a közigazgatási bizottság egyhangúlag elfogadta a főorvos javaslatát.

Japán, kínai és orosz kereskedők aljas zsarolási kísérlete

az Oroszországból visszatérő magyar hadifoglyok ellen

Budapest, szept. 5. Az Oroszországból hazatérő magyar hadifoglyoknak annakidején kínai, japán és orosz kereskedők kölcsönt adtak. Ezeket a kölcsönöket valorizáltan, sok esetben háromszorosan követelik vissza. A kölcsönadók közel kétezer pert indítottak Budapesten a volt hadifoglyok ellen. Az első pert Schandau Viktor tienesini kereskedő indi-

totta és a járásbíró meg is ítélte a valorizált követelést.

Felebbezés folytán ma tárgyalta az ügyet a törvényszék, amely elutasította Schandau keresetét azzal, hogy semmi jogcím sincs valorizálásra és a magyar bíróság egyébként sem részesítheti jogvédelemben neknek a kereskedőknek uzsoraüzleteit.

A kisebbségi jogok újabb arcúlcspása Romániában

Oláh iskolákba kényszerítik a színmagyar gyermekeket

Kolozsvár, szept. 5. Az új tanév kezdetével a magyar pártvezetőséghez a különböző panaszok egész sora érkezik, különösen a Székelyföldről arról, hogy a névelemezés alapján

színmagyar gyermekeket erőszakkal kényszerítik be az állami iskolákba.

Főként a gyergyói állami iskolák igazgatói küldenek felhívásokat a szülőkhöz, akiket parancsoló módon szólítanak fel, hogy gyermekeiket az állami iskolába írassák be. Az illetékes igazgatóság nemcsak bünyvádi eljárással fenyegetődik, hanem előre bejelenti, hogy gyermekét még a szülő akarata ellenére is beírja. Mindezt pedig színmagyar szülők-

kel és színmagyar gyermekekkel szemben teszik, akiknek oláh eredetét még a névelemezés módszerével sem lehet kimutatni. A székely megyékben általános felháborodást keltett az iskolaiügyi erőszakoskodás.

Aradon szintén nagyszámú magyar gyermeket nem vettek fel az iskolák magyar tagozatába azon a címen, hogy nevük idegen hangzású. Olariu tanfelügyelő az egyik aradi magyar lap munkatársának kijelentette, hogy rendeletet kapott, amelynek értelmében a névhangzás alapján kell eljárni az iskolai beiratásoknál. A rendelet hangsúlyozza, hogy tót- és németnevű gyerekeket nem lehet magyar iskolákba felvenni.

Európa békéje érdekében fontos a kisebbségi problémák megoldása

Genf, szeptember 5. A népszövetség mai ülésén a főtávkári jelentéshez Van-King-Ki kínai delegátus szólott, majd utána Belaerts holland delegátus beszélt.

Foglalkozott a leszerelés jelenlegi állapotával s méltatta azoknak a népszövetségi szervezeteknek a munkásságát, melyek a leszerelésre, a döntőbíráskodásra, a biztonság feltételeinek megteremtésére, továbbá a lőszer- és fegyverkereskedés ellenőrzésére vonatkozó kérdéseket tanulmányozzák. Sorra vette ezután és különösen kiemelte a kisebbségi problémákat, hangoztatta, hogy a kisebbségek kérdése igen kényes és

Európa békéje szempontjából igen fontos.

Ismertette azt az eljárást, amelyet idáig a Népszövetség a kisebbségi panaszok elbírálásánál követett és megállapította, hogy ez az eljárás fogyatékos.

Belaerts beszédét a közgyűlés tagjai élénk tetszéssel fogadták. Utána Uden svéd delegátus beszélt, aki szövegátette a döntőbíráskodás illetékességének kérdését és felvetette azt a gondolatot, hogyha ebben a tekintetben kétségek merülnek fel, akkor az illetékesség kérdését utalják a hágai döntőbíráskodás elé. Uden beszéde további részében nagy feltűnést keltő,

éles kritikát mondott arról a tétlenségről, amely a leszerelés kérdésében a népszövetség te-

vékenységét jellemzi.

A főtitkári jelentés általános vitáját ezután félbeszakították; a vita folytatását a holnap délelőtt feltizenegy órakor tartandó ülésre halasztották. Délután a bizottságok üléseztek.

Szönyeg esett a gyáros nyakába

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr. Rex Sándor debreceni gyáros feljelentést tett a rendőrségen, mert a napokban, mikor a József kir. herceg-utcán sétált, a 36. számú ház II. emeletéről egy porral telt szönyeg dobott valaki a nyakába. Feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást és megállapítást nyert, hogy Lendar Eszter bejárónő ejtette ki véletlenül az ablakon keresztül a szönyegyet. Lendar Eszter ellen megindult a kihágási eljárás.

Kinos botrány a parlament előtt

Budapest, szept. 5. Ma délután a parlament előtt Hahn József építész és Stieber Gothárd orvostanhallgató között véres verekedés zajlott le. Az építész az ő feleségével sétáló fiatal embert felelősségre vonta, majd amikor az tiltakozott, kétszer arculütötte. Az orvostanhallgató botjával felelt az inzultusra és úgy ütötte fejbe a férjet, hogy azt később a mentők vitték a Rókus-kórházba. A verekedés alatt az asszony összeesett és hisztériás görcsökben vonaglott. Lakására vitték. Az orvostanhallgatót kihallgatása után elbocsátották a rendőrségről. Az eljárást folytatják.

Az új főorvos üdvözlése a közigazgatási bizottságban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közigazgatási bizottság szerdán délután 4 órakor tartotta szokásos havi ülését, amelyen dr. Hadházy Zsigmond főispán meleg szavakkal üdvözölte dr. Láng Sándort, a város új tisztifőorvosát, aki most jelent meg először a közigazgatási bizottság ülésén. Dr. Láng Sándor válaszában köszönetet mondott az üdvözlésért. Visszapillantást vetett nagy elődjének dr. Tüdös Kálmánnak működésére, amely alatt valóságos reneszánszát élte a közegezségügy. — Én tudom — ugymond, — hogy az ő szellemének intuitív ereje hat rám és Isten segítségével folytatni tudom a dr. Tüdös által megkezdett munkát. A közigazgatási bizottság tagjai lelkes, meleg éljenzéssel fogadták az új főorvost.

Nincs üresedésben levő állás a városnál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városnál ugyyszólván naponta és tömegesen jelentkeznek különféle állásnélkütek, akik díjmoki és szolgái állásokért kilincselnek hivatalról hivatalra. Különösen a polgármestert és Vásáry főjegyzőt keresik fel sürin, hogy adjon valamilyen állást. A sok álláskereső természetesen akadályozza munkájukban a vezető tisztviselőket, akik segíteni úgy sem tudnak, mert bizony Debrecen városánál be van töltve minden hely. Epp ezért most Vásáry főjegyző aláírásával hirdetményt függesztettek ki a városnál a következő szöveggel. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a megállapított létszám keretén belül üresedésben levő állás nincsen, így az alkalmaztatások iránti kérelmek benyújtása céltalan.

Egyelőre tehát nem sok reményük lehet azoknak, akik a városnál akarnak valamilyen állásba bejutni.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Lemondott a bulgár kormány

Szófia, szeptember 5. Bulgár Távirati Iroda: A miniszterelnök ma közölte a kormány lemondását a királynak.

Már Titulescu sem bizik a liberális rezsim tartósságában

Nem vállalta el a londoni követi állást

Belgrád, szept. 5. Bukaresti jelentések szerint ottani politikai körökben élénk találgatásokra ad okot az a körülmény, hogy Titulescu még mindig nem foglalta el londoni követi állását. Rámutatnak arra, hogy a hivatalos lapban megjelent kézirat csak arról tett említést, hogy Titulescu három havi szabadságra utazott, ez azonban szeptember elsején lejárt és ha tényleg vállalta a londoni követi állást, úgy a hivatalos lap szeptember elsejei számának közölni kellett volna kinevezését. A kine-

vezés késését azzal magyarázzák, hogy Titulescu egyáltalában nem hajlandó a követi állást elfoglalni, mert már nem bizik a liberális rezsim tartósságában. Meg van győződve arról, hogy

a liberális kormány napjai megvannak számlálva.

Ő volt az, aki elsőnek menekült el a súlyos hajóról és így sikerült átmenteni magát egy jövendő kormányra és így a londoni követi állást sem hajlandó rövid átmeneti időre vállalni.

Geduly Henrik ev. püspök ünneplése Nyiregyházán

Nyiregyháza, szeptember 5. A tiszai evangélikus egyházkerület nagy szabású ünnepséget rendezett kedden és szerdán Geduly Henrik, a csonkaország evangélikus egyházának rangban legidősebb főpapja tiszteletére abból az alkalomból, hogy

most töltötte be lelkeszi szolgálatának negyvenedik esztendőjét.

Kedden a nyiregyházi evangélikus egyházközség tartotta meg a jubilaris ünnepet a templomban, ahol Victorisz József ny. reálgimnáziumi igazgató ünnepi beszédet mondott. Geduly Henrik püspök válaszában magasztalással szölt híveiről. Délben ünnepi lakoma volt. Délután a miskolci jogakadémia „Ósi pártfogósága tanácskozott és

a jogakadémia további fenntartása mellett foglalt állást.

Szerdán reggel a bevezető istentisztelet után a templomban megkezdődött a közgyűlés.

Zelenka Lajos dr. egyházkerületi felügyelő mondotta az elnöki megnyitót. A világbéke biztosítására — mondotta — most a Kellog-paktummal próbálnak további lépést tenni és ez annyit jelent, hogy maguk a győztes hatalmak sem bízna a békeszerződés állandóságában. Öröndetesebb az egyházak egymáshoz való közeledése. Annak tudatára kell, hogy jussanak az összes felekezetek, ideje lesz végre összefogni a közös ellenséggel, a vallási közönnyel szemben.

Az evangélikus egyház abban az irányban dolgozik, hogy mások veté-

sébe ne vágjuk be sarlóinkat, de következetesen ragaszkodunk ősi jogainkhoz.

Néhány éve megindult a mozgalom, amely a reformátusokkal való szorosabb együttműködést célul tűzte ki s ez mind nagyobb sikerrel jár.

Ezután meleg szavakkal köszöntötte a negyven éves lelkeszi jubileumát ülvő Geduly Henriket. Beszéde végén a világi elnökök gyönyörű emlékalbumot adott át a jubilánsnak.

Ezután Radványiszky Albert báró, majd Kapó Béla püspök beszéltek.

Geduly Henrik válasza után a szónokoknak s többek között a következőket mondotta:

— Teljes szívvel hevűök a béke-revizio gondolataért és a legégetőbb szükségességgnek tekintem, hogy legalább ennek jegyében összefogjanak a felekezetek. Fogadom, hogy továbbra is híj leszek hazámhoz, egyházamhoz.

A jubileumi ünnepség ezzel véget ért és az egyházkerület áttért évi rendes közgyűlésre.

A püspök évi jelentéséből különösen az államhoz és a többi felekezetekhez való viszonyt tartalmazó rész keltett nagy érdeklődést Geduly püspök néhány megállapításával. Ha az államnak az egyházzal való viszonyára gondolok, — mondotta, — elképzelhetetlennek kell tartanom, — hogy az 1848. évi XX. törvénycikkben alapuló jogos igények oly sokáig maradjanak kielégítetlenül, amint a saanalás idejében történt és sok vonatkozásban történik még ma is.



— Azt írják a lapok, hogy megint a kövér nők jönnek divatba.
— Sovány vigasz ez nekünk, édesem.

Kitűnően megy a szegedi színháznak

Szegeden tudvalevőleg a város házi kezelésében van a színház s mióta az új rendszer fentáll, a szegedi közönség egyre nagyobb tömegekben látogatja azt. Most mint a Szegedi Hírlap közli, ismét óriási érdeklődés mutatkozik a szegedi színház iránt. Az igazgatóság ugyanis behozta a premier-bérletet, mely olyan nagy közkezdveltségnek örvend, hogy valósággal megostromolták a színház titkári irodáját és két héttel a színház megnyitása előtt az egész szezonra kibérelték az összes földszinti és emeleti páholyokat.

Nagyszerűen bevált Szegeden a szelvénybérlet is. A huszonötös kedvezményes jegyfuzetek t. i. nem kötik sem előadáshoz, sem naphoz a bérletet, a szelvényeket tetszés szerinti napokon és előadásokhoz válthatják be. Különösen kedvelt ez a bérlet azoknál, akiknek elfoglaltságuk miatt nincsen módjukban magukat előre lekötöni.

A bérlet előjegyzés még mindig folyik és máris olyan nagy örösközönsége van a házi kezelésben lévő szegedi színháznak, amellyennel nem dicsekedhetik egyetlen magyar színház sem.

Felhívás a gépjárművezetőkhez

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 74.130—1928. K. M. XIII. sz. rendeletével a gépjárművezetők rendőrségi igazoltatásának megkönnyítése és az igazoltatás hosszadalmaságából zärmazó forgalmi zavarok elkerülése végett elrendelte, hogy a hatóságok a gépjárművezetői igazolványokkal együtt egy 8 cm. széles, 11,8 cm. magas és az igazolványtulajdonos személyi adatainak, valamint forgalmi rendszámának beírására fenntartott rovatokkal ellátott kellő számú betélapot szolgáltatassanak ki.

A vezetők kötelesek ezeknek a betélapoknak legalább 3 kellően kiállított példányát az igazolvány belsőjében elhelyezve állandóan magukkal hordani és igazoltatás esetén annak egyik példányát a rendőrhatalóság közbiztonsági közegnek átadni. Az a gépjárművezető, aki az előbbi bekezdésben előirt rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A rendeletnek megfelelő betélapok a debreceni r.-kapitánysághoz megérkeztek és azoknak kiadása folyamatban van.

Felhívja a rendőrkapitányság az érdekelt gépjárművezetőket, hogy a rendőrkapitányság közigazgatási ügyosztályának hivatalos helyiségében (I. em., 66. sz. szobában) betélapok átvétele végett naponta délelőtt 9—12 óráig sürgősen jelentkezzenek.

Zománcozott edény háztartási cikkek raktára
Bészler és Dávid
vaskereskedésében, a Kossuth-szobor mellett. Telefon: 78.

Mi az olcsó?

A mi „Finom vegyes“ borunk, amely ásványvizzel fogyasztva pompás üdítő italt szolgáltat. 1 liter P 1.—
A mi „Homoki vegyes“ borunk, amely kellemes ízénél fogva kvaterkázáshoz nagyszerű. 1 liter P 1.40
A mi „Rizling borunk“, amely kiváló zamata miatt a hozzáértők kedvenc itala. 1 liter P. 1.80
A mi „Uri bor“-unk, amely illatos, aromás és erős peesenyebor. 1 liter P. 2.10

Kontsek Géza k. r. t.

A horvát parasztpárt külön küldöttséget akar Genfben meneszteni

Belgrád, szept. 5. A demokráta parasztpárt koalíció tegnap zárt ülést tartott, amelyen — mint a *Vreme* jelenti, — megbeszéltek a koalíció álláspontját a népszövetség jelenlegi ülésével kapcsolatban. *Pribicevics* Svetojar arra az álláspontra helyezkedett, hogy a koalíció elégedjék meg egy deklarációval, amelyben kifejezi az ellenzék álláspontját a belgrádi délszláv delegációval szemben. A horvát parasztpárt vezetői ezzel szemben azt követelték, hogy a demokráta parasztpárt koalíció külön küldöttséget menessen Genfben,

amely a népszövetségnek képviselje a horvát állam jogi követeléseit. Arra az esetre, ha *Pribicevics* nem fogadja el a pártnak ezt a követelését, a párt azt tervezi, hogy horvát delegációt küld Genfben, hasonlóképpen, mint az interparlamentáris unió berlini ülésével kapcsolatban történt.

Trumbics azt a közvetítő ajánlatot tette, hogy ejtsék el a bizottság küldetésének tervét és a parasztpárt koalíció álláspontját memorandumban juttassák a népszövetség tudomására. Határozatot ebben az ügyben még nem hoztak.

Ujabb vakmerő rablótámadás Romániában

Kolozsvár, szeptember 5. Muntean Péter, a munkügyi minisztérium igazgatója feleségével és egy barátjával, valamint annak cselédjével két autón haladt a Brassó-fogarasi úton, amikor egy fiatal nő, aki orvosnőnek adta ki magát, azzal az ürüggyel, hogy az autóját elromlott, felkérte az egyik autóra, majd később a szivességet megköszönve, leszlott. Amikor a társaság éjjel visszatérőben volt, az egyik autót áthaladt a Bottalu melletti hídon, a másiknak azonban meg kellett állni, mer egy

Ezen a gépen ült Muntean és még két fivére, akik észrevették, hogy a hid végén négy gyanús alak áll. Revolverrel lövöldözni kezdtek, mire azok eltűntek. Az autót utasai Brassóban jelentést tettek a rendőrségnek. A banditák között ott volt a nő is, aki délután az autóra való felvételét kérte. Ezt a nőt sikerült is előállítani és kiderült, hogy ismert tolvaj. Azt hiszik, hogy

Balan Brassó környékén rablóbandát szervezett.
A falvakban a hír nagy riadalmat keltett. Széleskörű nyomozás indult meg.

Ismét megindult az élet a debreceni iskolákban

A múlt évihez képest csökkent a beiratkozók száma
Hatodikos diák, aki kifutófiu a vakáció alatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Már napok óta újra színes, mozgalmas képet mutatnak a debreceni iskolák. Hangos, jókedvű diákok sűrűnek forognak a folyosókon, tréfálkoznak a szerényebben meghuzódó diáksapkás „kollega”-nőkkel. Igazi bakfisok ezek, a tanulás komoly járnába törve.

Az elibém táruul kép a legváltozatosabb. Egészséges, piros arcu falusi gyerekek között feltűnő sok a beteges, fehér arcú, sokszor foltos öltözött fiucska, akiken meglátszik, hogy a nyomor, a szenvedés kis küzdő katonái. Oh milyen bágyadtak! Vakációjuk robotban telt el, mert kellett a pénz a beiratásra.

Szegényes öltözött nő áll mellett. Viselkedése rögtön elárulja a jobb napokat látott asszonyt, kinek a homlokára van írva a „mindenmindent megalkuvás” való megalkuvás és uolsó végső erőfeszítése, hogy tanult ember legyen a fia.

Dolgozni járok, — mondja a hatodikos diák

Mosolya rendkívül előzékeny, szinte bántóan figyelmes, amint válaszol a kérdésekre.

— A fiam 15 éves... igen jó tanuló... Tandijmentes... Most iratom be a hatodik osztályba.

Megdöbbenek. A mellé álló kisfiut nem néztem többnek 11 évesnél, aszott, kis megfogyadt karjaival, csak mikor megszólalt, bámultam el intelligens feleletén, amellyel sok felnőttest is megszégyenített volna.

— Hol töltötte a vakációt.

— Hol? — képed el, mintha ez le-

hetetlen volna az ő szomorú, dolgos életében.

— Soha sem voltam nyaralni — mondja aztán, — mert nyáron tanítok s ha nem kapok tanítást, akkor dolgozni járok.

— Hova jár maga dolgozni — kérdezem csodálkozva.

— Mindenhova, ahol csak hirdetve láttam, hogy kifutónak keresek valakit. Szépen is kerestem. Napi két-három pengőt és ebből irakoztam be az iskolába. Ugyanis tandijmentes vagyok — mondja információ képen, — de a beiratkozási díjat senkinek sem engedik el. Anyuka nyugdíjas s a havi nyugdíja nem haladja meg a 100 pengőt sem és ebből tanítást kettőnk. Bizony, a ruhára és cipőre valót a nyári vakáció alatt szerzem meg magamnak.

A kis fiu még beszélne tovább, de szavait nem bírom végig hallgatni. Felmegyek az igazgatóhoz. A beiratkozások felől érdeklődöm.

Csökkent a beiratkozók létszáma

— Sajnos a beiratkozás csökkent s ez különösen az első osztályban tapasztalható — informál az igazgató. A tavalyihoz képest mintegy 25–30-al apadt le a létszám az első osztályban. Arról nem is beszéllek, hogy a több tárgyból bukottak nem ismételnék. Hiába, ennek az oka a mai nehéz gazdasági helyzetben kereshető, mikor a szülők inkább adják biztosabb megélhetést nyújtó ipari pályára fiaikat, mintsem vállalják a továbbtaníttatás nehézségeit.

— A tanári kar mindenben igyekszik elhárítani azokat a nehézségeket, melyek a jömagaviseletű és szorgalmas tanulók továbbjutását megakadályozzák. Így minden érdemes tanuló tandijmentességet élvez s az intézeti segélykönyvtár teljesen díjmentesen bocsátja a tanulók rendelkezésére az iskolai könyveket.

— Évente 1000–1500 ilyen kölcsönvett könyvből tanulnak a diákok. Ahogy kilépek a folyosóra, élesen berregnek a villanycsengők s e figyelmeztető-jelre osztályonként sorakoznak a diákok s vonulnak a templomba, hol az ünnepélyes Veni

Sancte-val veszi kezdetét az iskolai év.

Furesa, de nekem az az érzésem, hogy az előttem elhaladó diákcsoport mindegyike már, mint meglett ember lépked itt előttem, mert a mai iskoláztatásban az élet neveli a tanulókat s a mai diákoknak gondoktól terhesek a tanulói évek s ezért szívósak és edzettek lesznek az élet szeszélyes forgatagában, hiszen már kora gyermekkorukban hozzászoknak a türes és nélkülözéshez s nem szorulnak senkire, mert gyermekkorukban megtanulták a kenyérkeresést.

Sz. M. I.

Egy asszony „jótékonyági alapon” végigcsalta Debrecent

Országosan körözik a vakmerő szélhámost

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban vakmerő szélhámos nő ellen tettek feljelentést a rendőrségnek. A feljelentők elmondották, hogy egy igen csinos és elegáns hölgy kereste fel őket egy Debrecenben — köztevékenységéről általánosan ismert — urinó névjegyével és

jótékony célra nagyobb összegeket gyűjtött.

A szélhámos nőt az egyik bank igazgatója leplezte le, akinek gyanus volt a nő viselkedése és elkérte tőle azt a névjegyet, amelynek alapján gyűjtögetett. A bankigazgató érintkezésbe lépett az urinó asszonnyal, aki kijelentette, hogy tényleg járt nála egy asszony és szemüvegcsinálta-

tásra kért tőle 12 pengőt. Az urinó asszony adott neki 5 pengőt s ekkor adta neki a névjegyet, hogy menjen el egy pár, általa adott címre, ahol a még hiányzó 7 pengőt összegyűjtheti.

A kapott információ után a bankigazgató megtette az asszony ellen a feljelentést s egyben visszaszolgáltatta a névjegyet az urinónek. A csaló Szabóné ellen pedig azóta már tömegesen tettek feljelentést

s a rendőri nyomozás megállapította, hogy majdnem minden helyen más nevet használt és különböző jótékony célokra gyűjtött kisebb-nagyobb összegeket. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő szélhámos nő kézrekerítésére.

A kapásnövényekben gyenge, a burgonyában rossz, a tengeriben katasztrófális termésre van kilátás

Debrecen mezőgazdasági helyzete a közigazgatási bizottság előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottságának kedd délutáni ülésén Sürgeő Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági felügyelő Debrecen mezőgazdasági állapotára vonatkozólag a következő jelentést terjesztette elő.

Az augusztus havi időjárás a cséplési munkálatokra kedvező, ellenben a kapásnövények, mesterséges takarmányok, kerti vetemények, rétek és legelők fejlődésére igen kedvezőtlen volt, úgyhogy ezen növények a multhavi állapottal szemben **ujabb csökkenésre mutatnak.**

A cséplési munkálatokat a kisebb gazdaságokban teljesen befejezték. Tengerivel bevetett terület 24.118 kat. hold volt. A tengeriknél ugy a cső, mint a szemképződés hiányos, igen sok meddő szár van.

Igen gyenge termésre van kilátás.

Burgonyával bevetett terület 3.483 kat. hold volt. A szárazság és hőség folytán fejlődése igen gyenge, a gumók túlnyomó része aprók. A várható termés gyengének ígérkezik.

Cukorrépából 1.105 kat. hold volt bevetve. Ugy a cukorrépa, mint a takarmányrépa fejlődésben visszamaradt, levélzete a legtöbb helyen elfonnyadt és száradni kezd.

A szárazság következtében az őszi repce vetése is csak egyes helyeken volt lehetséges.

A dohány törését megkezdték a legtöbb helyen, a levelek aprók maradtak.

A mesterséges takarmányok harmadik kaszálása igen gyenge ter-

mést adott. Nemesak a legelők, de a rétek is a legtöbb helyen annyira kiszültek, hogy

legeltetésre nem használhatók. Az állatállomány téli takarmányozása a gazdáknak nagy gondot fő okozni.

A szőlőket a szárazság nagyon megviselte, a szemek aprók maradtak. A hó utolsó napjainak csapadéka ugyan jótékonyan hatott, azonban általában csak közepes és gyenge termésre van kilátás.

Szülők figyelmébe! Iskolakönyvek az összes iskolák részére, valamint papír, író és rajzeszközök nagy válassztékban, Csáthy könyvkereskedésében Piac-utca 8. Kiszolgálás köztisztviselő utalványokra is.

Magyar zenére szeptember 10-ig lehet jelentkezni Szűcs Gergely városi zeneiskolai tanárnál. Csemete-utca 8. Havidíj 12–15 és 20 pengő. Beírásnál az első havi előre fizetendő.

Ól mot vesz
lapunk kiadóhivatala
József kir. herceg-u. 16.

Szolid

kiszolgálás!

Mindenki figyelmébe!

Ha családjának férfiruhát, fiuruhát vagy iskolaruhát óhajt beszerezni, ne sajnálja a fáradságot és menjen el a már 30 éve fennálló

GERŐ ERNŐ férfiruha áruházába Debrecen, Piac-u. 69.,

hol előnyösen a legszolidabb árban lesz kiszolgálva.

O l c s ó

à r a k !

Meghalt dr Szondy István ny. járásbíró

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tegnapi számában részletesen beszámoltunk arról a megdöbbentő öngyilkosságról, mely a Fröhner-szállodában történt. Az áldozat, dr Szondy István nyugalmazott járásbíró, Tiszadán egy 1200 holdas földbirtok bérlője s a gazdasági viszonyok készítették az öngyilkosságra.

Dr Szondy István, — mint a klika jelenti, — szerdán reggel kiszüvedett. Halála széleskörben mély részvétet keltett.

Lezuhant a szekérről és koponyaalapi törést szenvedett

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kovács Bálint csökmői gazdálkodó szé-nánszekerével igyekezett Debrecenbe. Mikor szekérével a nagyhidon lefelé haladt, a szekér felborult s a rajta ülő gazdálkodó hatalmas ivben lezuhant az utestre. A szerencsétlenül járt, eszméletlen embert a mentők szállították be a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy koponyaalapi törést szenvedett. Ápolás alá vették.

Sulyos szerencsétlenség az Arany Bika előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sulyos szerencsétlenség történt szerdán reggel az Arany Bika előtt. Gajdos Gábor hajdusámsóni gazdálkodó lovai megbokrosodtak s vadul vágattak végig az utcákon, míg az Arany Bika előtt a szekér kerekai a sin közé szorultak, mire a szekér oldalt borulva feldől, maga alá temetve Gajdos Gábort, akit még körülbelül 10 méteren húztak a megvadult lovak. Gajdos több horzsolást és veszélyesebb koponyazúzódásokat szenvedett. A mentők Gajdos sebeit bekötötték. A szerencsétlenség ügyében megindult az eljárás.

Egy hónap alatt 134 lopás történt Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közigazgatási bizottság ülésén dr. Zsákay rendőrkapitány a következő jelentést terjesztette elő a közrendészeti viszonyokról:

— A rendőrség bünyügyi osztályához 1928 augusztus hónapban beérkezett 1397 ügydarab, ebből 952 ügy idegen hatóságok megkeresése volt és így 545 a helyi keletkezési bünyügyek száma. A bünyügyek közül 134 lopás.

Öngyilkossági kísérlet történt 11, ebből halállal végződött 5.

A kihágási osztályhoz 683 darab érkezett be, amelyek közül 259 kisebb jelentőségű volt.

Augusztusban tíz gyűlés tartására kértek engedélyt, amelyeket mind engedélyeztek is.

Elfogott biciklitolvaj

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban feljelentést tett a rendőrségen Karsay István kerékpárkölcsönző Pál Gyula és Lőrincz Pál nap számos alkalommal, akik vasárnap pár órára kölcsönbe vettek tőle kerékpárt s azóta eltűntek. A detektíveknek sikerült letartóztatni Pál Gyulát tegnapi délután a Piac-utcán, aki elmondotta, hogy barátjaival együtt Tokajba mentek a lopott kerékpáron s ott leánytársaságban sok pénzt mulattak el, úgyhogy a számla kifizetése miatt eladták a kerékpárokat. Mikor a pénzüik elfogyott, Pál Gyula visszajött Debrecenbe, Lőrincz Pál pedig Budapestre szökött meg. Pál Gyulát beismerő vallomása után letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába, Lőrincz Pált pedig országosan körözik.

Meghalt az utolsó debreceni pandur

(A Hajdúföld tudósítójától.) A régi magyar világnak egyik érdekes alakja hunyt el a múlt nap Kovács György hortobágyi mezőrendőr személyében.

Kovács György 86 éves volt és 82 éves koráig szakadatlanul szolgálta a várost. Fiatalkorában, a betyárvilág idején pandur volt s rengeteg érdekes dolgot tudott mesélni a be-

tyárokról s ezenfelül ismerte a hortobágyi nótákat, történeteket, legendákat. A hatalmas, szép szál magyar ember élete utolsó napjáig megőrizte testi és lelki frissességét. A halál hirtelen érte. Kiesett szájából a pipa s vége volt.

Ő volt az utolsó debreceni pandur s vele egy letűnt világnak érdekes alakja tűnt el az élők sorából.

Elfogott a rendőrség egy világcsavargó fiatalembert

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy érdekes csavargót tartóztatott le tegnapi délután a rendőrség. Az illető Demkovics Sándor, aki még alig töltötte be a 20-ik évét s máris viharos mult áll a háta mögött. Kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy Budapesten született, de mivel édesanyja francia nő volt, öt éves koráig Párisban nevelkedett, majd a háború alatt visszatoloncolták Budapestre. A há-

boru végeztével újra kiment Párisba, de majd mikor onnan 5 évre kiutasították,

bebarangolta az egész Európát s halászatból élt. A rendőrség — tekintettel arra, hogy Demkovicsnál semmiféle igazolvány nem volt s Debrecenben csavargott, — letartóztatta és megtette az intézkedést Demkovics előéletének kinyomozására.

Rendőrkezre került a debreceni vásárok réme

(A Hajdúföld tudósítójától.) Notórius tolvaj asszony került kézre szerdán délután, akit a zsigogó-téri asszonyok értek lopáson és adtak át a rendőrnek. A tolvaj asszonyt Zöldi Gábornénak hívják s kihallgatásakor kiderült, hogy tolvajlásai miatt öt évre ki van tiltva Debrecenből. A zsigogó károsultjai elmondották, hogy az asszony rendes napi vásárlójuk volt s addig válogatott az árak között, míg

sikerült neki egyes darabokat elemelni.

Zöldiné már az utóbbi nagyvásár alkalmával bekerült a rendőrségre, mint lopással gyanúsított, de akkor a nyomozás nem tudott ellene semmiféle bizonyítékot produkálni s ezért elengedték.

Szerdán azonban tetten érték a zsigogón, amint két slafrokat el-emelt s ekkor már hiába volt minden tagadása, a bizonyítékok ellene szóltak. Zöldinét a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte s tovább folytatja a nyomozást a tolvaj asszony bűnlajstromjának összeállítására. Zöldinét letartóztatásával a vásárok és a piacok réme került a rendőrség kezére.

Három magyar ifju világkörüli utja

Kolozsvár, szept. 5. Három mérész magyar ifju, Sulkovszky Zoltán egyetemi hallgató, Bartha Gyula és Fiala Emmi festőművész arra a sportbravurrá vállalkoztak, hogy oldalkocsis kis motorbiciklijükkel bejárják az egész világot. A kis expedíció már egy évvel ezelőtt elindult Fárisból és azóta már

30 ezer kilométert hagyott maga mögött.

Most Bukarestből érkeztek Kolozsvárra. A párisi start után először Franciaországot járták be, majd átmentek Olaszországba. Voltak Szicíliában és Szardíniában. Spanyolországban és Portugáliában, végig haladtak Afrikán, érintették Marok-

kót, Algirt, Tuniszt, Tripoliszt és Egyiptomot. Ezután Kisázsia felé utaztak, bejárták Palesztinát, Libanont és Törökországot. Törökországból Bulgárián át érkeztek Romániába. A bátor utasok elmondják, hogy terveik szerint a télen már Indiában lesznek, ahonnan hajóval mennek Ausztráliába, majd Japánba és Amerikán át Angliába, végül vissza Párisba. Terveik szerint világkörüli utjuk még egy esztendőig fog tartani. A három magyar ifju Kolozsvár és az erdélyi magyar városok után Magyarországon át Lengyelország felé folytatja útját. Világkörüli turájukon 90 ezer kilométert lutnak be.

Mayer Antal apostoli kormányzó gyásza

A „Hajdúföld” legutóbbi számában röviden hírt adtunk arról a mélységesen fájdalmas veszteségről, mely Mayer Antalt, a váradi róm. kath. egyházmegye apostoli adminisztrátorát édesanyja, özv. Mayer Antalné, aranyos-lehotai Csipkés Erzsébet, a néhai debreceni postafőnök özvegyének elhunytával érte. A szebb házába költözött nagyasszony mintaképe volt a jó anyának, aki évek hosszú sora óta fia mellett élte le áldásos, a szeretet és jótékonyág munkájában töltött harmonikus napjait. Szenvedéseit, melyeket a növekvő kor mért reá, a gondviselésbe vetett tűró hitte viselte s utolsó percéig példát mutatott minden magyar anyának a buzgó vallásosság, a hazaszeretet és a nemes szív erényeiben. Elhunyt nemcsak fiát és az előkelő rokonságot sujtotta mérhetetlen gyászszal, de őszinte nagy részvétet váltott ki a Tiszántul keresztény társadalmában is, ahol széles körben a legteljesebb tisztelet övezte a 85 éves matróntát.

Az elhunyt nagyasszony holttestét autón hozzák át csütörtök este Debrecenbe, ahol a Varga-utca 7. szám alatt felvatalozzák. Mayer apostoli kormányzó is csütörtökön este érkezik Debrecenbe autón. Pénteken reggel háromnegyed 9 órakor tartandó beszentelés után a plébániatemplomban infulás főpapi gyászmisét pontifikál Mayer apostoli kormányzó. A gyászszertartást pedig dr. Lindenberg János pápai prelátus, püspöki helynök végzi nagy papi segédlettel. Mayer Antalnét férje mellé temetik a Szent Anna-utcai temetőben levő családi kriptában.

Haláláról Mayer Antal apostoli kormányzó a következő gyászjelentést adta ki:

A szerető gyermeki szív mélységes fájdalommal, de az Isten akaratában való teljes megnyugvással közlöm az összes rokonok nevében is, hogy özvegy Mayer Antalné szül. aranyos-lehotai Csipkés Erzsébet postafőnök özvegye életének 85-ik, özvegyiségének 24-ik, hosszantartó, de béketűrőrel viselt betegsége és a haldoklók szentségeinek többszöri ájtatos felvétele után, folyó évi szeptember hó 4-én nemes lelkét visszaadta Teremtőjének. A megboldogult hiült teteme f. évi szeptember hó 6-án délelőtt háromnegyed 9 órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint a Káptalan-sor (Bul. Bucurestilor) 19. sz. gyászházban beszenteltetni és a helybeli latin szert. székesegyházban tartandó szentmise után Debrecenbe szállíttatni s ott szept. hó 7-én d. e. 9 órakor a Varga-utca 7. sz. gyászházból a róm. kath. plébániai templomban végzendő temetési szertartás után a Szent Anna-utcai róm. kath. temetőben levő családi sírboltba, a boldog feltámadás reményében, nyugalomra helyeztetni. Jézus, Kihez őt hite, reménysége és szeretete oly rendíthetetlenül fűzte: legyen az ő igen nagy jutalma azért a gyöngéd szeretetért, mellyel oly odaadón kísért bennünket lépten-nyomon! Az örök világosság fényeskedjék neki! Nagyvárad, Oradea, 1928 szeptember hó 4-én. Mayer Antal apostoli kormányzó.

Felépül Budapesten az új Rókus kórház

Budapest, szeptember 5. A főváros közegészségügyi és közkórházi ügyosztálya elkészítette az új Rókus-kórház tervezetét, amely szerint az új kórház nem a perifériára kerülne, hanem a Tisza Kálmán-térre a gázgyári telepre. Az új központi kórház 1600 ágyas lesz. A tervezettel a közeljövőben foglalkozik a közkórházi bizottság.

Győződjön meg

arról, hogy raktáramat hetenként újítom fel, tömeg es régi árut nem tartok, azért, hogy módomban álljon igen t. vásárlóimat állandóan friss áruval ellátni.

Havi könyvvásárlás!

Pontos kiszolgálás!

Áruk azonnal hához szállítva!

Pálffy Tibor, Kossuth-u. 7.

Telefon: 16-94.

HIREK

1928 szeptember 6. (Csütörtök)

Prot.: Zakariás. Kath.: Ida.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Jobbára derült, melegebb idő.

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig

Városi muzeum nyitva 9-12-ig, 2-4-ig.

A gyógyszerárak közl. következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czégéd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

Esküvő. Ma csütörtökön délelőtt iényes esküvő lesz Debrecenben. Dr. Baltazár Dezső leánya, Évike esküszik örök hűséget Molnár Elek egyetemi magántanár, a belgyógyászati klinika adjunktusának. A polgári szertartás délelőtt lesz a polgármesteri hivatalban, ahol maga dr. Vásáry István főjegyző eskett az új párt. Az egyházi esketés délután 5 órakor kezdődik.

Magoss polgármester hazaérkezik. Magoss György dr. polgármester nyári szabadságát Karlsbadban töltötte el. Üdülését szerdán befejezte és csütörtökön este hat órakor a gyorsvonattal érkezik vissza Debrecenbe.

Surányi Miklós súlyos beteg. Budapestről jelentik: Surányi Miklós író az Eskü-téren ma délután rosszul lett, úgy, hogy autótaxin szállították lakására. A kiváló író súlyos betegnek fekszik lakásán. Orvosai idegrohamot konstataáltak.

Nyukosz hirdmény. A fősoport szeptember 7-én, pénteken bajtársias összejövetelt tart az „Angol királynő” szálloda fehér termében esti 8 órai kezdettel és kérjük tagjainkat, hogy ezen összejövetelen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Megvették az oláhok a szászvárosi Kun-kollégiumot. Kolozsvárról jelentik: A szászvárosi Kun-kollégium épületét, mely körül hosszú éveken keresztül izgalmas harcok dúltak, most eladták nyolc millió feletti áron az oláh államnak. A régi nagy hírű kollégium az oláh impérium alatt az iskolapolitika következtében előbb lassan elnéptelenedett, majd amikor nyilvánossági jogát is megvonták, meg kellett szüntetni a gimnáziumot.

Iskolakönyvek

író- és rajzszerek az összes iskolák részére kaphatók. (Használt tankönyvek felárban)

Antalfy József

könyv- és papírkereskedésében,
Szent Anna és Varga-u. sarok.
Tankönyvkötés bárkinék 50 fillér.

Öngyilkos boxbajnok. Párisi jelentés szerint Fred Bretonel volt európai boxbajnok felakasztotta magát és meghalt. Azért lett öngyilkos, mert elvesztette az európai bajnoki címet és nyomorba jutott.

Elszabadult a hajó, — meghalt a kormányos. Budapestről jelentik: Kunszentmárton mellett a Tiszán szombaton a nagy viharban elszabadult egy buzaszállító hajó a horgonyról. A veszedelemben levő hajó kormányosa Kukovics József az izgalomtól szívzselhűdés következtében meghalt.

Dr. Weszeczky Oszkár szabadságáról hazaérkezett és rendelését Batthyány-utca 17. szám alatt (városi bérpalota) ismét megkezdte.

Vivóórákra a beiratkozás Simonffy-utca 1/c. alatt a Békessy vivóórákban megkezdődött. Beiratkozni lehet a délutáni órákban, Ferenczy vivóórákban.

Rádió-műsor. Szeptember 6. Csütörtök. Budapest. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetemi-templomból. Utána: Zongorahangverseny. 1. Poldini; Walzerbuch. 2. Moszkovszky; Szerenád. 3. Rubinstein; Melódia. 4. Chopin; Polonaise. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Papp Salamon dr.: „A divat bolondjai és bűnösei”. Pészleiek a szerző „Mikor a halottak feltámadnak” c. könyvéből. 5.45: Komlóssy Emma magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 7: A Magyar Rádió Ujság ielőrád. 7.30: Vigaszínház-est. Közreműködnek: Hegedűs Gyula, H. Berzétéy Ilona, Vendrey Ferenc, Szerémy Zoltán, Bárdy Odón, Simon Gizzi, Lengyel Gizzi, Várnay László, Kende Paula, Rónay Géza és a Temesváry-Kerpey-Polgár-trió. Rendezi: Várnay László. 1. 30 év a Vigaszínház életéből. Irta és felolvassa: Szerémy Zoltán. 2. Jelenet Molnár Ferenc „Az ördög”-éből. Előadják: Hegedűs Gyula és H. Berzétéy Ilona. 3. „Királynő apródja.” Vígjáték egy felvonásban. Irták: Heltai Jenő és Makkay Emil. 9.15 Angol nyelvtanítás. (J. W. Thomson.) 10: Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. 10.30: Gramofon-hangverseny. (Balázs Árpád lemezek.)

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4.15: Hangverseny. 8.05: Vígjáték-előadás. Utána tánczene. Berlin (483.9) délután 5. Szórákötő zene. 8.30: Rádiókabare. 10.30: Tánczene. Boroszló (322.6) délelőtt 10.30: Népdalok. Délután 4.30: Olasz operarészletek. 8.30: Schubert-dalok. 9.30: Vidám-est. Majna-Frankfurt (428.6) délután 1.30: Hangverseny. 4.35: Operatrészletek. 8.15: Orgonahangverseny. 9.15: Zenekari hangverseny, utána tánczene. Prága (348.9) délután 12.05 és délután 5: Hangverseny. 7.15: Tamberzene. 8.10: Hangverseny. Róma (447.8) délután 1: Rádió-trió. 5.30: Szórákötő zene. 9: Gilbert operettjének előadása.

Tankönyvek, újonnan és használtan az összes iskolák részére kaphatók Bohn Ferencnél, Bika-szálló mellett.

„Szikra” Magyar Gyógytárak Rt. mérlege 28.600.60 P nyereséget tüntet fel. E kedvezőtlen üzleteredményt a magyar gyárak másfél éves árversenye idézte elő. A közgyűlés az alaptőkét 1.400.000 P-ről 8000 új részvény kibocsátásával 1.920.000 P-re emelte. 4800 a régi részvényeseknek 5:1 arányban darabonként 100 pengő árfolyamon ajánlotta fel. Az igazgatóságot a Svenska Tändsticks A. B. Stockholms (STAB) igazgatósági tagjaival egészítették ki.

Hogy akart társaságba jutni a részeg munkás. A napokban a Hatvan-utca sarkán posztoló rendőrt figyelmeztette Menyhért András tisztviselő, hogy egy munkás kinézésű ember állandóan szemtelenül tolauskodik az ő társaságához, melynek több hölgytagja is van és botrányosan káromkodik. A rendőr igazolásra szólította fel a munkást, aki Szatmári János néven igazolta magát. Bekísérte a rendőrség központi ügyeletére s itt megállapították, hogy Szatmári beszámíthatatlan részeg. Szatmári ellen káromkodás miatt megindult az eljárás.

Rugó Teréz kitiltották Debrecenből. Rugó Teréz többszörösen rovott multu csavargó lány állott szerdán közveszélyes munkakerüléssel vádoltnan a rendőrbíró előtt. Rövid tárgyalás után 20 napi elzárásra ítélte a rendőrbíró s egyben öt évre kitiltotta Debrecen területéről.

500 darab kerékpár eladása darabonként is. 5 pengő heti készlet. Grammofonok, Varrógépek, Rádión, Douglas, Exselsior Jap, Zündapp, Nerakar motorkerékpárok rakára és képviselője. Háromkerékű teherszállító motorkerékpárok. Leg-olcsóbb beszerzési forrás Csosz János műszaki vállalata Debrecen, Király-utca 5

Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.

Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy béli működésük rendes legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Tükrögártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

Az egész város a Bonbonlierben szereplő Giovanni nagyszerű mutatványairól beszél. Ezenkívül elsőrangú kabaré és táncműsor.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

URÁNIA

Alfred Halm világhírű regénye nyomán:

A revü szépe

Revüfilmjáték 8 felvonásban.
Főszereplők: Dina Gralla és Werner Fuetterer.
Kísérők:

Ufa világhíradó, Melyik az igazi és Csak a farkát bohózat.

Péntektől! Péntektől!
Pedro Calderon de la Barca világhírű regénye:

A szerelem éjszakája

Főszereplők: Bánky Vilma és Ronald Colmann.

VIGSZÍNHÁZ

Bíró Lajos mesterműve, a világhírű Emil Jannings, a nagy filmművésznek utólréhetetlen szereplésével:

Az elsodort ember

(Egy bűnös éjszaka története)
Társadalmi dráma 9 felvonásban.
SZEREPLŐK:

A férj — — — — Emil Jannings
A feleség — — — — Belle Bennett
Az alkalom leánya — Phyllis Haver

Megelőzik:

Nobile megmentése
filmriport és

Nincsenek már gyermekek bohózat.

Házhelyek!

Kedvező vásárlási alkalom!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet tulajdonát képező és a Monostorpályi-ut, valamint gróf Vese-utca sarkán elterülő szőlő ingatlantól még néhány 300 öl területű házhely eladó.

Érdeklődők és házhelyhez jutattottak a házhelyek ára, valamint az igen előnyös havi fizetési feltételekről a hivatalos órák alatt Kossuth-utca 8. szám alatt az intézet helyiségében felvilágosítást nyerhetnek.

I r h a t n a k

mondhatnak amit akarnak, a

„Hajdusági” iskolai ruhák

mégis a legjobbak!

Szülők figyelemébe!

Ha gyermekeiknek iskolai óhajtanak beszerezni, keressék fel bizalommal az előnyösen ismert

Hajdusági

férfiruha áruházat.

Piac-u. 67. Megyeházzal szemben.

TESTEDZÉS

A vidéki athléták debreceni propaganda versenye

Nagy tömegekben vonulnak fel a vidéki athléták a vasárnapi atletikai versenyre, amelyet a Magyar Athletikai Szövetség megbízásából a MASZ keleti kerülete rendez Magyarországon. 1928. évi legjobb vidéki versenyzője címért. A pestvidéki kerület 36 atlétával, a déli kerület 26 atlétával már be is jelentették, hogy résztvesznek a versenyen, ezeken kívül azonban a rendezőség várja a többi kerületeknek is legalább 20-25 főnyi atlétagárdáját, úgyhogy a versenyen 150-200 versenyző részvételére lehet számítani, akik között hatalmas küzdelmet vívnak a legjobbak a „Magyarországi legjobb vidéki versenyző” címért.

A pontversenyben erős küzdelem lesz az egymut három évig védő déli kerület, valamint a hatalmasan megerősödött keleti, pestvidéki és északnyugati kerületek között, úgy hogy minimális pontkülönbséggel kerülhet ki a győztes a küzdelemből. Az azonban máris bizonyosnak látszik, hogy a déli kerületnek nem sikerült megvédeni az általa alapított vándordíjat, a szegedi magyar asszonyok által varrott és Anna főhercegnő által felajánlott hatalmas selyemzást, hanem minden valószínűség szerint a keleti, vagy a pestvidéki kerület zsákmánya lesz. A verseny részletes tárgyalására a napokban vizs-
tatárunk.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.54

Budapest 90.54, Berlin 123.75, New-York 519.25, London 2520, Páris 20.28, Milánó 27.18, Prága 15.39, Belgrád 9.13, Bukarest 3.15 és fél, Bécs 73.18, Amsterdam 208.20.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.90-28.05, száz „belga” 79.65-79.95, száz cseh korona 16.33-17.01, száz dán korona 152.75-153.35, száz dinár 10.00-10.06, száz dollár 570.40-572.40, száz francia frank 22.45-22.65, száz hollandi forint 229.50-230.50, száz lengyel zloty 64.15-64.45, száz leu 3.46-3.51, száz líra 30.00-30.25, száz német márka 136.45-136.95, száz norvég korona 152.95-153.55, száz osztrák schilling 80.60-80.95, száz spanyol peseta 95.00-95.60, száz svájci frank 110.35-110.75, száz svéd korona 153.25-153.85 pengő.

Gabonátözsde.

A készáru piacon a forgalom szűk keretek között mozgott. A kivétel egyelőre stagnál, tekintettel arra, hogy a szomszédos államok piacain a jugoszláv buza olcsóbb, ezeken a piacokon nem vagyunk versenyképesek. A tiszavidéki búzát 26.65-27.40, a felsőtiszait 26.55-27.30, az egyéb származásút 26.45-27.20 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rezs ár 27.85 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait.

A terménycikk piacán a kínálat továbbra is tartózkodó és ezért a forgalom jelentéktelen. A takarmányárakat 26.75-27.25, a sörárakat 28.30-28.50, a zabot 25-26.25 pengővel jegyzik.

Állatvásár.

A sertésvásárra 1426 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 820 darab. Az irányzat tartott volt. Árak: la öreg zsírser-
tés 188-190, la 166-176, fiatal nehéz 196-198, kiv. 200, közép 188-192, könnyű 110-130, szedett közép 164-170, urasági angol 160-173, szedett angol 148-156 fillér kilogrammonként. Szalonnás felsértés 226-234, szalonna nagyban 220-230, hus 180-210, zsír 256-260 fillér kg.-ként. — A borjuvásárra felhajtottak 487 darabot. Az irányzat élénk volt s az árak 4 fillérrel emelkedtek. Árak: borju elsőrendű 136-148, kivételesen 152, másodrendű 124-130 fillér élő súly kg.-ként.

A m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

Szám: 14032/1928. köz.

Árverési hirdetés

A m. kir. állami rendőrség debreceni kerületi főkapitányságának anyagraktárából ki-
selejtezett nagymennyiségű ruházati és felszerelési cikkek 1928. évi szeptember hó 18-án d. e. 11 órakor Debrecenben, Kossuth-
utca 20. szám alatt levő raktárban nyilvános árverésen eladtnak.

Részletes feltételek a hivatalos órák alatt a rendőrpalotában, II. em. 71. sz. szobájában megtekinthetők.

Debrecen, 1928 augusztus hó 31.

Kerületi főkapitány helyett:

Lám Dezső s. k.
rendőrfőtanácsos.

Műsziparosok figyelmébe!

vidéki modern berendezésű, jó meneteltű

mészáros és hentesület

haszonbérbe kiadó. Értekezni Földesen Nagynál, vagy a debreceni mészáros-társulatban Bagi Istvá nál.

Tüzelőanyagok

elsőrendű tűzifa és elsőrendű porosz szén hat havi folyó számlahitelre beszerezhető a

Magyar Köztisztviselők fogyasztási, termelő és értékesítő szövetkezete árudájában

Vár-utca 1., Hunyadi-utca 26, Czegléd-utca 11. és a fátelenp Ispotály utca 19. szám.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasáruk olcsónkaphatók



Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)



SIRKÖVEK

mindeu minőségben s kivitelben legolcsóbban beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Thaly Kálmán-u. 14.

számu ház (Bethlen-utca sarok)

eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott.

Méneladás!

Kettő korosabb, jól örökítő mén, tenyészcélra jutányosan eladó. Vevő kizárólag csak hatósági bizonyítvánnyal beigazoltan feltétlen jó lótarló és lótenyésztő lehet.

M. kir. debreceni állami méntelep.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFOLD-ban
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

HÁZASSÁG

Árva any
tanyás birtokkal, özvegy asszony huszezer pengővel férjhez menne munkaszeretűhöz. Válaszbélyegért bővebbet Kincses Ferenc kiskgazda Orosháza 4801

LAKÁS

Különbejárata
butorozott szoba két fiatal embernek, vagy házaspárnak kiadó. — Orthodox kosztra abonenseket vállalok, cím a kiadóban 4788

Lakást
vagy teljes ellátást uri fiuk részére adok. Batthyányi utca 11.

Butorozott
szoba egyetemi hallgatóknak kiadó Szegfű u ca 25.

Szép
nagy butorozott szoba színházzal szemben, esetleg irodának kiadó Friedmann, Batthyány utca 1. 702

Kiadó
két szoba, konyha és speiz, Vargakert, K. Tóth utca 3 4814

Két
utcai modern szoba, fürdő és előszobával október 1 re kiadó Király utca 9. 6393

Kiadó
két szoba, konyha, istálló, vagy az egész ház Malom utca 19, értekezni lehet Teleki utca 13 6384

Butorozott
különbejárata szoba kiadó, Cserepes utca 4. 6363

Egy
kerékgyártó műhely azonnal kiadó, Bocskay tér 8. 4731

Kiadó
üzletek azonnal fűszernek, asztalos műhelyek, bárminek, Árpád tér 26 6392

Két
szoba, konyha, külön udvarral azonnal kiadó Értekezhetni Homokkert, Ovoda utca 12. 6373

Kerekes Géza utca
33 számú két szoba, konyha és fűszerműhely, 319 öf földdel október 1-re kiadó. — Értekezni lehet Epreskert utca 5-a. sz. alatt 6385

Különbejárata
butorozott szoba két fiatal embernek vagy házaspárnak kiadó. — Orthodox kóser kosztra abonenseknek adok. Deák Ferenc 9 6376

Honvédtemető utca
17. sz. 2 szoba, fürdő, üvegveranda, konyha, kamara, jövizű kut, gyümölcsös, melléképület, baromi és sertésöl, elköltözés miatt eladó. 684

Üzlethelyiség
nagy kirakattal Hajdúnánáson, a Piacon azonnal bérbeadó. Értekezhetni lehet Pósa könyvkereskedőnél. 4778

Rádió
kétlámpás hangszórót vesz. Eladó: Délsor 4. 4777

Különbejárata
szoba kiadó magános urnak vagy nőnek. — Főiskolai hallgatóknak teljes elátással Mikiós u. u. 4. földszint jobbra. 4780

Különbejárata
csinos butorozott szoba fürdőszoba használattal 15 re kiadó. Értekezni Piac u. 19. Zoldánál. 4781

Több éves
zamatos házi bor eladó. Hajdúhadház, Bocskay tér 15. 4779

Ondódon
29 hold tanyás föld kiadó Kigyó-utca 19. 6312

Nagyerdőnél
két szoba, konyha és kamara kiadó. Felvilágosítás Hadházi utca 26 szám 645

Csolnak utca
6-b. trafik, borbély, hentes és mészáros üzlethelyiség, egy kis szoba, konyha november 1-re kiadó. 4700

Különbejárata
butorozott szoba kiadó Vörösmarty utca 1., balra 4662

Kiadó
egy szobás konyhás lakás kamarával. Új városi ut 5 a 6156

Két
utcai modern szoba fürdő és előszobával október 1 re kiadó. Király u. 9. 696

Főtér
legszebb helyén szép nagy utcai szoba irodának, vagy orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas, azonnalra kiadó. Cím a Független kiadó-jában. 4760

Kiadó
csinos utcai szoba, konyha. Nyugati-utca 34. októberre. 552

UTCAI
butorozott szoba teljes ellátással uriember részére kiadó Gólya-utca 7. sz. 6331

C SINOSAN
butorozott utcai szoba azonnalra kiadó főiskolai hallgatóknak Darabos-u. 5. I. emelet.

KÜLÖNBEJÁRATA
csinosan butorozott szoba kiadó Simonyi-utca 13. 674

EGY UTCAI

butorozott szoba vagy 2 személynek, esetleg teljes ellátással kiadó Szent Anna-utcai emelet, 31. szám. 6335

URILEÁNY

szobát, fürdőszobahasz- nálattal, esetleg ellátást kaphat uri családnál Hatvan-u. 1. sz. II. em. 32. 682

Kiadó

kettő szoba, konyha és kamara. Hízaló, göré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél-utca 37. 4107

AJÁNLAT

Két három

nagyobb iskolásgyer- meket ellátásra város közepén elvállalok — Friedmann Batthyányi utca 1.

Paplant

varrni házhoz megyek. Cimet Paplan jeligére a kiadóba kérem 6386

Szöszösbükkönyv

— ösziborsó vetőmag — kapható a Tépei gazd- ságban.

Urileány

medika vagy bölcsé- szet hallgató uri csa- ládnál butorozott szo- bát, fürdőszoba hasz- nálattal, esetleg ellátást kaphat Hatvan utca 1, II. em. Püspöki palota Nagy házmaster

Diák leány

teljes ellátást, lakást kaphat izr. özvegy urin- nél. Piac 71. első emelet 4811

A legolcsóbb

ellátást otthoni fel- ügyeletet biztosítom tanuló diák gyermekek- nek Vörösmarty utca 24 sz az udvarban balra 6382

Bőrvarrógépek

házi varrógépek, kijátszott hegedűk, gitárok és mindenféle ingóságok legolcsóbban kaphatók az Ingóságközvetítőnél 6388

Kereskedelmi

érettségivel bármilyen irodai alkalmazást váll- allok, cím a kiadóban 6387

Havi

20 pengőért ad kitűnő teljes ellátást közép- iskolai tanulóknak Pap Károly Nagyerdei ta- nári ház 4808

Zomancirozott

ködedények 15—50 li- terig, magános szek- rények, ágyak, min- denféle butorok legju- tányosabban kaphatók az Ingóságközvetítőnél 6389

Jutányosan

kaphat uri ellátást — esetleg csak lakást is két zsidó diák, vagy szolid fiatalember Te- leki utca 53. 4807

Fiatal segéd

cipőszakmából 15 ére állást keres. Bihari. Széchenyi 26 4804

Zongora

gyakorlókat felügyelet mellett jutányosan vál- lalok Komlóssy ut 15 704

Korcsma

helyiség lakással, be- rendezéssel azonnal átadó Kültő vásártér 9 703

A Margit

férfi gőz tyukszemvá- gója ajánlkozik házhoz tyukszemet vágni és masszírozni, félfürdőt adni Levélhívásra ház- hoz megyek, Laboncz József Honvéd utca 5. 4805

Két

fiut vagy leányt teljes ellátással felveszek Is- potályi iskola 7 szám 6375

I kolai

tanulókat teljes ella- tásra vagy csak lakás- ra elfogadok Érdeklőd- di lehet délután Timár u 40 sz 3 ajtó 6374

Nőikalap

alakítások 2 pengőért készűnek Méliusz tér 15 tal pszalomban. — Ugyanott vadonat új ágyhuzatok eladók. 6371

Egy

közéiskolai tanulót teljes ellátással fel- veszek Görbe utca 15 6377

Fémpariskolához

közül külön szobába tanulókat teljes ella- tással felveszek Szé- chenyi kert, Huszár u, 13 szám 6370

Tisztességes

férfi kvártélyba felvé- tetik. Bethlen-u 50., ajtó 4. 6379

Gépen

gomblyukazást vállal- lok. Ugyanott magas fikusz eladó, Hermann Hatvan 31. 4786

Fris

libahus kettő pengő kilója Hirsch Samunál Simonffy 27. 4787

Két

közéiskolai tanulót ellátásra elfogadok. — Arany János utca 30. 4789

Két

diáklányt vagy egye- temi hallgatónak teljes ellátást ad uriaszony. Piac u. 49. szám I. em. Szemben a ka- puval 4790

Uri család

elvállal teljes ellátásra leányt vagy 14 éves korig fiut Jókai utca 9, udvari lakás.

Dália virágot

bármilyen mennyiség- ben szállítok v. házhoz küldök Simonyi ut 9. 700

Szöszösbükkönyv

— ösziborsó vetőmag kapható a Tépei gazd- ságban

Zongorázn

tanitók kezdőket, ha- dókat akadémia mé- szerral taká uson, cím a kiadóban 6391

A Debreceni

Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica) részére az 1928—29. üzemi évben szüksé- ges husfélék (marha borju, sertés, zsir, sza- lonna és egyéb készit- mények): kenyér, liszt, tej, fűszerfélék szállitására árajánatok — 1928 szeptember hó 10-ix nyújthatók be az Egyetemi Kesztori hivatalba (Ref. Kollé- gium I. 35 ajtó, hol bővebb felvilágosítás nyerhető. 4794

Egy

vagy két gyermek gon- dos ellátást kaphat a zsidó gimnázium szom- szédságában lakó izr. családnál. Ehrenfeld, Simonffy 26. 4800

Teljes

ellátásra elfogadok két középiskolai vagy egye- temi hallgatót, Rátzné Kandia 6

Teljes

ellátást adna tanitónő iskoláslányának, für- dőszoba, zongora hasz- nálattal. Német társal- gás, Thaly Kálmán u. 12 szám 4793

Monogramhimző

szalon dr Szűcs An- dorné Szent Anna u, 6 Telefon 670 4809

Beiráskor

gpermeke szemét vizs- gáltassa meg szemor- vossal Löbl látszeresz 4772

Két kislányt

kik középiskolába jár- nak, felvesz izr. uri család Cím a kiadó- ban 4763

Diákok,

leányt vagy fiut ella- tásra elfogadok, címem a Hajdúföldnél Telefon 85 szám 694

Teljes

ellátásra elvállalok kö- zéiskolai tanulót min- den iskolához közel, Hatvan utca 2 4753

Kvartély

kapható Hatvan utca 68, Schneiderné 474

Két

közéiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad- uri család Kossuth 29, ügyvédi iroda 4745

Gimnaziista

fiut tanításra és teljes ellátásra felvesz Kardos Nagyvárad u. 6 4750

Mosist

vasalást, takarítást vál- lalok Rákóczi-utca 41 Házmasterné 4746

Állást

váitotatna azonnali be- lépéssel bárhoj — vi- déken is — perfekt magyar-német levelező mériekképes könyvelő, kis családdal. Abszol- ut, korrekt, megbiz- ható, 22 évi iskolaiu gyakorlattal bíró első- rangu munkaerő, ki- tünő bizonyítványokkal ref renc ákka Cím a kiadóban 4782

Közégi

pénztárnok anyagi ga- ranciával, 4 középis- kolával megfelelő állást keres. Bővebbet Ko- vátst tanitónál Klapka u. 46. 652

Keresek

2 szobás, fürdőszobás modernlakást központ- ban. Ajánlatokat „Für- dőszobás” jeligére a „Hajdúföldhöz” 656

Középiszkolás

leányokat, vagy finkat lakás vagy ellátással felveszek. Hatvan u. 1. I. 38. 660

Nyugdíjas

tanító pertekt német, jó héber, tanítást vál- lal. Szives ajánlatok B B. alatt a kiadóhiva- talba 4759

Izr.

uri család elfogad 2-3 iskolai tanulót teljes ellátással jutányosan, esetleg zongorahaszná- lattal Hatvan utca 29 4771

Ablakok

minden nagyságban készen kaphatók Blaft- ner Kálmánnál Sziv- utca 14 689

Ki

a pénzt szereti, cipőit csak itt veheti. Női, férfi és iskolacipők a legolcsóbban kaphatók Cipőraktár, Széchenyi utca 44 az udvarban 4769

2—3 diákok

a zsidó gimnáziummal szemben teljes ellátásra elvállalok Simonffy 19 Könyvesbolt 4765

Szilésiai

születésű német nyelv tanitónő jutányos áron órákat ad német be- szélgetésből és irodal- lomból. Lakik: Baross u. 12 szám I. ajtó 4778

Főiskolai

vagy középiskolai ta- nulókat lakás, esetleg ellátással elfogadunk, Püspöki palota, I. em. 38 szám

Teljes

ellátásra leánygyerre- ket tanidőre elfogad uri kerestény család, cím a kiadóban 693

2 zsidó gimnaziista I. vagy II. osztályu tanulót teljes ellátás- sal, esetleg csak lakás- sal elfogad Simonffy utca 26, Ehrenfeld — 4743

Hentesnek,

mészárosnak új üzlet- helyiség kiadó Gyár utca 4 Boldogkert, Klór péknél 4752

Német,

francia nyelv és tár- salgási órák jutányo- san tanerőtől. Cím a kiadóban 4754

Iskolai

évre teljes ellátásra kisebb leánykát fel- ügyelettel elvállal uri család, zongora van. Szentanna 34 692

Intelligens

gyermektelen izr. csa- ládnál egy, esetleg két diák f.u teljes ellátást kaphat. Értekezni le- het: Püspöki palota 11. sz. üzletben a Hi- teltásvetkezetrél. 4530

Zongorázn

tanitók lakásomon kezdőket, haladókat. Ugyanott gyakorol- hatnak is. Nyil-utca 90. szám. 6365

Zongora és német

nyelvtanfolyam, leg- modernebb módszer szerint Thaly Kál- mán-utca 12. 4732

JÓKARBAN LEVŐ Fordsohn traktor 2-ös Oliwer-ekével eladó. Megtekinthető és érte- kezni lehet Szentpéter- szeg, ifi. Bedő Sándor nál.

TELJES

ellátást adna tanító is- kolás leánykának, für- dőszoba, zongorahasz- nálattal. Német társal- gás, Thaly Kálmán-u. 12. szám. 4733

LIBAHUSNAK

kilója 2.20 P Kornhauser- nél, Simonffy-u. 5., átjáró. 4722

LIBAHUS

kilója 2.20 Kornhauser- nél Csapó-u. 19., szin- házi átjáró. 4723

Szép akkor lesz, ha a Korzó „Eva” arkenőcsőt pattanás, szeplő és egyéb arcbántalmak ellen használja. Besze- rezhető a Korzó dro- gériában, Piac-u. 42. 4678

Intézeti tolette

felszerelések: szappan, fogkefe, haj- kefe, ruhakefe, fésű, szappan és fogkefe- tartó a legolcsóbban beszerezhető a Kor- zó drogdéiában, Piac- utca 42. 4679

Keresztény

uri családnál 2—3 főiskolai hallga- tó teljes ellátást (la- kás, étkezés stb.) kaphat. Cím a Hajdúföld kiadóhivatalában. 651

A KORONA

lerakataiban hófehér kenyér 44 f., félbarna 36 f., tejes-vajas süte- mény 5 f. 4690

Iskolás

fiuknak lakást, esetleg orth. kóser kosztal ad Ehrmanné, Deák Fe- renc-u. 9. 4600

Egyetemi

hallgatónő uri család- nál teljes ellátásért egy középiskolai ta- nuló tanítását elvál- lalja. Levélbeli meg- keresések „Gellér Karola tanitónő Haj- dunánás” címre. 1164 TELJES ELLÁTÁST ad diák kisleánynak uriaszony. Miklós-u. 27. 4694

Özvegy urinő

egyetemi hallgatónő, esetleg hivatalnok- nőt teljes ellátásra el- fogad. Cím a kiadó- ban. 641

Zongora-

hangolást olcsón vállalok. Zeneokta- tóknak kedvez- mény. Till Mihály, — Teleki-utca 34. 686

Központon

különbejárata szoba uraknak, házaspárnak, esetleg ellátással. Hatvan-utca 29. 4724

Elsőrendű munka

legújabb divat szerint legolcsóbban készűl Sugár Sámuel uri sza- bónál. Varga-utca 16. Telefon 13—97. 4734

Két

középiszkolai tanuló teljes ellátást külön szobát kaphat magá- nos uri nől. Gólya- utca 7. sz. 6332

Zongorázn

tanitók 25 éves gya- korlattal kezdőket, ha- ladókat országos ze- neakadémiai tananya- got. Tisztviselőknek kedvezményesen. Ra- kovszky-utca 42. Vá- rosi bérház. 667

Tanár

ellátásra vállal tanuló- kat. Gondos felügyelet és tanítás. Kossuth 18. 4628

Iskolai

tanulókat teljes uri el- látásra jutányos áron felveszek Ujháziné — Varga utca 24. 6008

Zsidó

uricsalád teljes ella- tásra elfogad zsidó uricsalád gyermekét. Kóser koszt, zongorahasználat. Cím a Független Újság ki- adóhivatalában. 4583

Német

nyelvórát azonnali konverrációval okle- veles pedagógusnál, Kossuth-utca 30. 6326

Szöszösbükkönyv

6 mázsa szöszösbük- kőnymag 30% rozszal keverve eladó. Cím: Városháza 18. ajtó. 575

A Margit-fürdő

férfi gőz tyukszemvá- gója ajánlkozik há- zakhoz tyukszemet vágni, masszírozni és félfürdőt adni. Levél- hívásra házhoz me- gyek. Laboncz József, Honvéd-u. 5. 4543

Bérautó

új, üzembiztos meg- rendelhető Piac 89. Te- lefon 143. és 144. 4627

Parkettbeeresztő,

parkettényesítő, pad- lólakk olcsón kapható Klein festéküzlet — Arany János 10. 4620

Szemüvegek

készítője orvosi re- ceptre is. Nagy Kál- mán látszerész, Csa- pó-utca 12. Javitómü- hely. 4490

Tanár

ellátásra vállal tanuló- kat. Gondos felügye- let, tanítás. Kossuth- utca 18. 4776

Tanárjelölt

középiszkolai tanuló tanítását vállalja ella- tásért. Ajánlatot Haj- duföld kiadóba kér. 690

Monogram

és fehérhimzést jutá- nyosan készítek. Wes- selényi tér MÁV pa- lota, I. em. 15. ajtó. 686

Tanulókat

teljes ellátásra elfo- gad uri család. Wes- selényi-tér MÁV pa- lota, I. em. 15. ajtó. 686

Mindenes
bejárónő felvétetik Beth
len utca 14 hátul az
udvarban 652

KERESLET

Söröskocsi
felvétetik. Reichmann
Vilmos, Széchenyi u.
22. 4797

Boltiszolgát
fiatal, rendes ruházatut
felvesz Molnár szőnyeg-
üzlet, Piac-u. 40. 4796

Tejet
nagyobb mennyiségben
állandó megvételre ke-
resek Miklós-utca 25.
Salamon. 4799

Kádisegéd
hordók javításához —
felvétetik. Cim a ki-
adóban. 4798

1.5 HP.
hifogástalan üzemképes
villanymotort keresünk
megvételre Ecetgyár,
Széchenyi u. 13. 4803

Bejáró
leány felvétetik Kossuth
u. 15. Ékszerész üzlet
6383

Toledó
és fehérnemű himző-
nők munkát kaphatnak
Csokonai u. 44. 6378

Kifutó
fiut vagy leányt azon-
nal felveszek. Si-
monffy-u. 19. szám.
könyvesbolt. 4769

Kifutó
azonna felvétetik
Hunyadi-lisztüzletbe,
Széchenyi-utca 57.
4767

Ügyes,
megbízható kifutó fiu
felvétetik Szalkai-u.
7. sz. 4764

Szöllőprést
vennék 250-300 lite-
rest jó karban levőt.
Gelberger Izidor, Vá-
mospércs. 4770

Keresünk
intelligens, lehetőleg
szakmában jártas és
kereskedelmi ismeret-
ekkel bíró urat, ki
gazdák körében ismer-
tiséggel bír eladó
tisztviselőnek. Traktor,
mezőgazdasági gép, és
műtrágya üzlet. Fix és
jutalék. Guttman test-
vérek, Hunyadi-u. 14.
697

Szekrényt
tűkórral, fehérét vennék
Cimet kiadóba „Tisza”
jeligére kérek leadni
4813

Egy bejárónő
keres özv. Oroszné. —
Timár-u. 5. 4812

Szobátársnőt
elsőbb gimnazista le-
ány teljes ellátásra —
Kossuth utca végén a
park előtt Lóránffy-u.
42. sz. 6381

Alalmi
vételhez pénzes társat
keresek magas haszon-
részesedés mellett. Cim
a kiadóban. 4795

Ügyes
kifutó fiu azonnali be-
tépésre felvétetik Grósz
Sándor Kut u. 34. sz.
6390

Zsákfojtó
asszonyt felveszek Vár-
utca 7, Honig. 4802

Színház közelében
intelligens urinő keres
elegánsan butorozott
szobát fürdőszoba —
használati szeptember
hó végére. Ajánlatokat
„Elegáns” jeligére a
Független Újság ki-
adójába cérek, 4806

Perfekt
szobaleányt és jólfőző
mindenes szakácsnőt
keresek Csak hosszú
bizonyítvánnyal rendel-
kezők jelentkezzenek
Cim a kiadóba. 6380

Mész üzletbe
Petőfi térre ügyes el-
árusítónőt keresünk —
Korona, Piac-u. 10.
4783

Kenyérügynök
csak kereskedő szak-
mából, felvétetik. Ke-
nyérszakmabeli előny-
ben. Korona kenyér-
gyár, Piac 10. 4784

Pékinas
bentkosztra 16 éven
felüli fiu felvétetik. —
Korona kenyérgyár
Piac 10. 4784

Tanuló
felvétetik Schön Arhur
kézműáruházában —
Csapó u. 4. 4791

Varró
kézileány felvétetik —
Schön Arhur kézmű
áruházában Csapó-utca
4. sz. 4792

Kifutó
fiu vagy leány azon-
nal felvétetik Gár-
dos könyvkereske-
dés. Püspöki palota.
4775

SAKÁCSNÉT
elsőrendűt keresek ok-
tóber 1-re érkezede ré-
szére. Cim a kiadóban.
6318

Szakácsnőt
perfektet azonnalra
felvesz fiatal házaspár.
Cim a kiadóban.
4749

Majorost,
nőset, kis családot ok-
tóber 1-ére keres Pé-
csi, Batthyányi u. 16.
Keresztépület. 4757

Zongoratanárnőt
keresek, ki két leány-
gyermekemet saját la-
kásán tanítaná heti 3
órán. Lehetőleg a
gyermekmenhely kör-
nyékén vagy Mester-
 utcán. Ujvárosi ut 5/a.
6156

Gyakorlott
francia munkás föl-
vétetik. Fischer női
divatszalon. Széc-
hen* u. 7. 4747

Ügyes
leányok felvétetnek.
Veinberger cipőgyár,
Csapó-utca 58. sz. Je-
lentkezni vasárnap le-
het. 6191

Építészeti
rajzoló azonnali be-
lépésre felveszünk.
Városháza I. 23. —90

BEJÁRÓ
leány, könnyű kézimun-
kához is értő, kereste-
tik Rákóczi-u. 14. sz.
671

Tanuló
és kifutó leány felvé-
tetik Goldstein Karo-
lin, Miklós-utca 5. sz.
4761

Szent Anna-
utcai részen jókarban
levő kisebb családi
házat megvételre ke-
resek 12-13 ezer
pengő körüli értékűt.
Cim a kiadóban. 695

Intelligens
fiatal irodakisasszonyt
lehetőleg több nyelvet
beszélő felveszek 10
12 között. Bka bér-
ház, mozi bejárat, fél-
emelet 6. 4744

Kifutó
fiu felvétetik. Hatvan
u. 2. Festékküzet. —
4755

Dombormunkához
értő lemezelő mun-
kást és önállóan dol-
gozó szerelőt felvesz
Neuländer kocsig-
gyár. 4739

Szerelőt,
aki önállóan dolgozik,
azonnali belépésre
felvesz Neuländer kocsig-
gyár. 4338

Két
használt íróasztalt
megvételre keres a
Független Újság ki-
adóhivatala, Piac u.
49. 4748

VARRÓ-
és tanuló leányok fel-
vétetnek Aszodi Ba-
za varrodájában.
Bethlen utca 65. sz.
4762

Kifutó
leányokat és fiukat
felvesz a Debreceni
Független Újság, Piac
utca 49. 4586

Füszeressegéd
kellő gyakorlattal föl-
vétetik. Deutsch La-
jos. 4659

ELADÁS

Bánkon
21 kat. holdas tanyás
birtok igen olcsón el-
adó. Két szobás jó
lakás, 30 jóságra is-
tálló, 2 sertés akol,
hatalmas baromfi ól,
187 drb akácfa. Érte-
kezni: Miklós utca 7.
4810

Zongora
150 pengőért eladó —
ugyanott butorozott
szoba kiadó Bercsényi
8. 6372

Olajútó 31 b
1 szoba konyhas ház
jutányos áron eladó.
699

Eladó
14 hold föld díoszegi
kövesutnál, vágóhidtól
3 klm. Ujkert, Lehal
39. 698.

Olajfestmények
rámával jutányosan el-
adók Hatvan u. 1. sz.
II. 32. 701

Sertés
mangalica 150 darab
1 és fél évesek 150
darab 7 hónaposok
100 drb választásuk
eladók Erdőnyél Uj-
fehértó 6249

Ford traktor
két éves üzemben bir-
tokreform miatt mint
sz2mfeletti 2 és 5
számu Eberhard eké-
vel ol eladó Cim Csa-
kói uradalom posta
Nagyléta 6248

Köntöskert
Töhötöm utca 33, sz,
ház szőlővel eladó. —
Értekezni lehet ugyan-
ott. 5252

Szöllőprés
100 literes eladó. Szé-
kely u. 20 Galló. 532

A LEGSZÉBB
kertben az Epres-
kert u. 11-c alatt
gyümölcsfakkal tele-
ültetett háztelek el-
adó. 623

37 katasztrális
hold szántóföld a szo-
boszlói határban ka-
tasztrális t holdanként
1000 pengőért eladó.
Értekezni lehet Lovas.
Károly terményke-
reskedőnél Hajdu-
szoboszlón. Telefon
17.

Irógép
eredeti amerikai
gyártmány, kitünő
karban olcsón eladó.
Kékes u. 32. 4774.

Reáliskola
V. oszt. összes tan-
könyvei és két szó-
tár eladó. Darabos u.
44. 688.

Vadonutaj
ház eladó, Árpádtér
38. Kölcson esetim.
háromszobás kom-
fort lakást díjmenten-
sen adok. 675

Eladó szőlő!
télén is lakható ház-
zal, Sestakert, Andrá-
si-ut 45. 597

Eladó
háló, ebédő, börgar-
nitura, nagy tűkör,
antik komót, plüs dí-
vány, hencser, több
butorok Széchenyi-u.
8. Szentpéteri. 6142

Hadházi
óbor hordótételben
kapható, Honvéd-u.
8. 4583

ELADÓ
30-35 lapméter, alig
használt hajó deszka.
különböző méretű le-
nyófa gerenda József
kir. h.-u. 16.

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

A fejedelem stafétája

Irtá: GYULA DIÁK

(Folytatás.) (4)

Kray vitte a szót. A fejedelem nagyon szerette ezt a mozgékony, sima modoru, diplomata eszü kismárki polgárt, aki akkor még aligha sejtette, hogy egyszer majd fejével fizet a Rákóczihoz való hűségért. Kray Jakab nagy szolgálatokat tett a kurucoknak; ő szerzett részükre újból és újból külföldi hiteleket, pénzbeli segítséget s folytonosan járta az udvarokat, hogy Rákóczi szabadságharcához szövetségeseket találjon. Kray maga is csak átmenetinek tartotta a kuruc kincstár jelenlegi szegénységét s a hadak alig észrevehető fáradtságát. Inkább tele volt reménnyel. Bonnac márkí, XIV. Lajos francia király danckai követe, sok reménnyel bocsátotta el magától, hogy a tokaji táborba menjen a fejedelemnek való jelentéstétel végett. Lajos király pénzbeli küldeményei ugyan már vagy egy félesztendeje elmaradtak, de hát ennek okát eddig még nem sikerült megtudni. Kray uram tehát azt

tanácsolta, hogy küldjön a fejedelem egy gyors stafétát Párisba, a pénzbeli segítség megsürgetésére. Mondja el a követ, hogy Rákóczi harca immár befejezés előtt áll, ne hagyják őt most cserben és ne hagyják cserben Magyarországot, hiszen ha még csak egy nagyobb küldemény pénz érkezik, a fejedelem csapatai egyetlen utolsó nagy nekibuzdulással a birodalmi területekbe törhetnek. A fejedelem s az urak elfogadának a tanácsot, csak Bercsényi tette még hozzá, hogy jó volna, ha a staféta a császári birodalom országain vágna át magát, mert a pénz nagyon sürgős és ha a megszokott uton, Lengyelországon, Danczkán s aztán a tengeren át menne, ez vagy másfél hónap idővesztéséget jelentene. Ennyi idő pedig nincsen. — A tanács igazat adott Bercsényi uramnak.

Kray Jakab erre előhuzott egy írást.

— Ime, én már meg is koncipáltam s igaz alázatossággal nagyságod elé terjesztem az instancián, kit a staféta Lajos királynak vigyen. A fejedelem intett, Sréter uram fölállt és beszólitotta a vicehadnagyot.

János hadnagy tehát ott állott a fejedelem előtt. A szive majd kiverete a zsinóros dolmány oldalát, mikor Rákóczi ráfüggesztette csoda-

szelidségü, két meleg barna szemét és csendes jószággal beszélni kezdett:

— Édes fiam! El kell jutnod Párisba. A szegény, vértől ázó magyar föld kívánja tőled. A te kezében lesz most a kuruc hadak sorsa. Ezer poklon kell keresztülvágnod magad, mert a életedtől, a te fáradtságodtól a függ a libertás.

— Igérem, hogy becsülettel végzem, — csengett a fiu szava. A fejedelem pedig folytatta:

— Nem lehet előtted akadály. Tűz ne égessen, víz ne áztasson, nappal ne izzasson, éjjel meg ne tartson. Minden lépésednél eszedbe jusson a harcoló kurucok elváltott csizmája, rongyos gunyája. Fáradsz sem lehetsz, amíg el nem éred Páris. Mert oda el kell jutnod minden áron! A Máriás zászló követeli tőled!

A hadnagy kihuzta magát s a szeme nagyra nyilott, amikor válaszolt:

— Odaérek!
Rákóczi fölkel s odanyújtotta finom, keskeny kezét a hadnagnak. János hadnagy meg valami szent áhitattal borult arra a kézre és reszkető szeretettel nyomta rá a száját. A fejedelem el is mosolygott és tréfásan megfenyegette:

— Nono, fiam! Nem vagyok sem pap, sem vénasszony. Isten meg-

áldjon! — Azzal elköszönt az uraktól s elhagyta a termet.

Kray Jakab és Sréter közrefogták a legényt. Az előbbi kitanította, hol hogyan viselkedjen, kinek mit mondjon. Átadta a levelet s egy kis pénzes zacskót, aztán kezet fogott vele. Csak Sréter uram kísérté el a táborba s még akkor is ott maradt mellette, mikor János hadnagy lovát nyergelték. Mikor pedig a fiu nyeregbe pattant, a generális még megkérdezte:

— Aztán üzens-e valamit haza? Hátha arra vetődik a had.

A legény csendesen válaszolt:
— Nincsen nekem senkim, árva gyerekek vagyok. Hanem ha egyszer éppen elvetődnek Kolozsvárra, keressék meg Szolvyay Péter professzor uramat. Az még emlékszik rám. Mondják meg neki, hogy nagyon-nagyon szeretem az én szép jobban, mint amilyen szeretetre ő tanított.

Jobb kezébe szedte a szárat és megindította szürke paripáját. Sréter uram még utána kiáltott, hogy: „Aztán ha verekedni kell, akkor inkább a dákost huzd elő, mint a kardot!” — hanem azt már nem igen hallotta a hadnagy. Akkor már ott ügetett az uton s nemsokára átkocogott a Tisza hajóhidján is.

(Folytatása következik.)